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 Mulţi dintre înaintaşii noştri, cei care ne-au transmis slova cărţii, au rămas ignoraţi 

total sau parţial de către foştii studenţi sau colaboratori, aflaţi şi ei la sfârşit de carieră. Am 

uitat chiar să le pomenim numele, cu excepţia momentului când o urgenţă ne trimite la 

opera şi amintirea lor. Este şi cazul reputatei profesor OLGA SĂVULESCU, model de om, 

didact şi savant. Cine îşi mai aminteşte astăzi de atitudinea sa curajoasă în rezolvarea  unor 

situaţii fără ieşire, de sensibilitatea cu care îi trata pe cei simpatizaţi sau neajutoraţi, de 

laboratorul de micologie care mirosea a curat şi ordine încântând şi pe cel mai exigent 

cercetător, de cursurile spuse fără vorbe în plus sau de prestanţa sa de şef de catedră, 

conducător de doctorat, sfătuitor şi sprijinitor al tinerilor ? 

 Eu însumi, un protejat, dar şi un admirator al profesorului OLGA SĂVULESCU, 

am lăsat anii să treacă fără să mă preocup de exprimarea simţămintelor în memoria unuia 

dintre cei mai originali dascăli pe care i-am  avut ca student. Poate că indolenţa s-ar fi 

manifestat şi acum, dacă nu căutam anii care au limitat viaţa unor biologi şi nu vedeam – cu 

totul întâmplător – că au trecut trei decenii de când s-a stins, într-o atmosferă prea “tăcută”, 

profesorul OLGA SĂVULESCU. Din senin m-au străpuns două idei dureroase: una, că au 

dispărut şi cei care monitorizau perioadele de timp când trebuia vorbit sau scris despre cei 

aflaţi în împărăţia veşniciei şi a doua, că eroarea pe care am comis-o la decesul OLGĂI 

SĂVULESCU nu se mai poate repara şi nici diminua, chiar dacă o destăinui acum. 

 Eroarea pe care am comis-o acum 30 de ani rămâne ca un spin otrăvit în conştiinţa 

mea, de care nu pot scăpa niciodată. Şi pentru că mă simt vinovat, gestul meu este atât de 

clar conturat că mă deranjează, nu pot să-l uit. La mitingul de doliu al OLGĂI 

SĂVULESCU, organizat la Facultatea de Biologie, mi-am propus să rostesc câteva vorbe 

despre cea care mi-a spus, la una dintre lecţiile practice, că desenez cel mai corect 

materialul didactic, dar fiind îmbrăcat în cămaşă albă, fără haină, am găsit, chipurile, un 

motiv să nu cobor de pe treptele amfiteatrului la catafalc. M-am împăcat cu tăcerea ! 

 Las la o parte cele peste 70 de lucrări de specialitate, Herbarium Mycologicum 

Romanicum (33–37), cei 30 de taxoni de Micromycetes noi, tratatele şi cursurile, 

numeroasele colaborări la Starea Fitosanitară în România (1955-1960) şi mă refer la 

naturalistul şi omul OLGA SĂVULESCU. 

 Profesorul OLGA SĂVULESCU era o fiinţă scundă şi firavă ca o floricică, dar 

inteligentă, energică şi exigentă, cum se pretinte unui reputat profesor universitar, care ştia 

să fie mândră de pregătirea şi capacitatea pe care se sprijinea. Instrucţia şi educaţia erau 

dintre cele alese, nu mai puţin moştenirea biologică de la predecesori. OLGA 

SĂVULESCU era o Doamnă în sensul cel mai adecvat al cuvântului. Mi-a plăcut 

totdeauna atmosfera academică de la Catedra de Micologie, adăpostită în colţul stâng al 

Universităţii Bucureşti. Domneau ordinea, disciplina şi curăţenia, la care se adăuga constant 

pregătirea exemplară a cadrelor didactice! Cine pătrundea în acel univers trebuia să-l 

asimileze, altfel se autoelimina. Zeci şi zeci de ore am lucrat şi am audiat cursuri în această 

ambianţă de neuitat, ceea ce m-a determinat să readuc în faţa cititorului imaginea unei 

naturaliste autentice, de sânge nobil, care a fost OLGA SĂVULESCU. Dacă nu păşea pe 
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calea fără întoarcere, atât de timpuriu, doborâtă de cancer, ar fi avut acum 85 de ani, ar fi 

fost o bătrânică cu baston şi, poate, sprijinită de un nepot pe care probabil şi-l imagina. N-a 

fost să aibă un sfârşit lent, natural şi nici nepoţi cum şi-ar fi dorit. 

 Persoane rău intenţionate sau invidioase puneau ascensiunea ei la gradul didactic 

suprem pe seama renumelui parental, ceea ce pentru mine nu are nici o valoare. Urcuşul 

OLGĂI SĂVULESCU s-a datorat exclusiv meritelor personale, ca efect al modelării 

suportate din partea părinţilor. Ea a dovedit că se sprijină foarte bine pe propiile forţe 

intelectuale! Foştii colegi de facultate recunoşteau acest adevăr.   

 În afară de cercetare şi învăţământ, OLGA SĂVULESCU probabil că purta în 

suflet două necazuri: nereuşita în căsnicia personală şi mama bătrână, aflată şi ea în aceeaşi  

situaţie, mai târziu cu mamă vitregă şi tatăl decedat (1936)! Nu a mai reuşit să-şi refacă 

familia, poate şi din cauză că s-a sacrificat total pentru mama sa, la care ţinea ca la propria-i 

viaţă. Dar aceste dureri familiale, pe care le ţinea închise, nu au putut-o opri să înfieze o 

fetiţă, pe care a crescut-o cu dăruire şi gust, dar, din câte ştiu, fără reciprocitate! Şi-a luat 

deci a treia belea pe cap, considerând că un copil învioreză viaţa maturilor şi estompează 

alte aspecte dureroase ale vieţii. Dar s-a nimerit să fie ca un altoi de soi prost care a ajuns 

pe un portaltoi de viţă nobilă. De fapt, singură a ales alternativa unei nesăbuite subjugări. 

Situaţia familială, de un dramatism greu de închipuit, a stresat-o peste măsură în ultima 

parte a vieţii, când şi-a dat seama că spijinul pe care şi-l pregătea pentru anii neputinţei, 

devenise un generator de necaz, durere şi disconfort. Stau şi socot, cum răzbătea această 

femeie gingaşă şi suferindă pe drumul mărginit de atâtea necazuri şi obligaţii, să se ocupe 

de catedră şi cercetare, când trebuia să fie şi tată şi mamă în propria-i gospodărie în care 

domnea incredibilul ! Numai înţelepciunea şi educaţia deosebite o ţineau la linia de plutire, 

fără să lase nici o mică deschidere spre iadul în care şi-a dus viaţa. OLGA SĂVULESCU a 

avut o viaţă sacrificată, deşi a luptat mereu pentru normalitate. 

 Poate că acele necazuri o determinau uneori să întârzie la curs, dar când intra “se 

auzea musca”. Nu ne-a certat niciodată ca să ne înfricoşeze, dar comportamentul ei hotărât, 

ordinea şi disciplina din catedră, rigurozitatea cursurilor, ţinuta academică ne-au insuflat un 

respect deosebit. Suferinţa fizică o determina să fragmenteze cursurile predate în ultimii 

ani, fără ca studenţii să bănuiască de ce. Seriozitatea de la catedră devenea veselie 

antrenantă atunci când mergeam în natură cu microbuzul “Suzana”. Imediat dădea tonul la 

cântec, “Măi Ioane, nu fi prost, / Spune-aseară unde-ai fost?” 

 Adesea ne lua caietele la control, dar nu formal. Fiecare desen era examinat şi 

corectat, iar la sfârşit găseam semnătura OLGĂI SĂVULESCU, cu creion roşu. La un 

astfel de control am aşteptat să mă cheme să-mi iau caietul, dar nu-mi mai venea rândul. 

Rămăsesem ultimul şi nu întâmplător. OLGA SĂVULESCU, cu un spirit autentic de 

naturalist, întrevăzuse în mine ceea ce eu nu ştiam, elementele unui viitor cercetător, 

spunând că “cele mai corecte desene le-a realizat studentul Dihoru Gheorghe”. Acest fapt 

m-a emoţionat puternic pentru că, fiind sărac, n-aveam decât un biet creion şi un pârlit de 

caiet, comparativ cu multe colege care dispuneau de truse de culori, însă pe OLGA 

SĂVULESCU nu a impresionat-o coloritul desenelor, ci exactitatea lor. 

 Deşi urmam secţia “Protecţia Plantelor”, totuşi participam la cercul ştiinţific 

studenţesc de “Geobotanică”, condus de Ana Paucă, o altă Doamnă a botanicii, trecută şi ea 

în lumea tăcerii, nu la Micologie, dar acest fapt nu i-a creat o stare de nemulţumire sau 

invidie, ba, din contra, la prezentarea unei lucrări despre vegetaţia Muntelui Siriu, mi-a 

adresat cuvinte încurajatoare. De aici şi până la a fi repartizat la Centrul de Cercetări 

Biologice al Academiei (1958) n-a mai fost decât un pas şi mai mult ca sigur că datorită 

recomandării Domniei sale am fost numit în acest post. OLGA SĂVULESCU a fost pentru 

mine ca un părinte preocupat de soarta copilului după terminarea studiilor. Părinţii 
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autentici, împovăraţi de lipsuri şi dăjdii, se gândeau ce să dea de mâncare altor multe guri 

acolo unde mămăliga se putea numi cozonac şi care, despre studenţia mea, ştiau prea puţine 

lucruri. 

 Simpatia pe care mi-a purtat-o OLGA SĂVULESCU s-a  manifestat şi mai târziu. 

Deşi eram numai un biet absolvent, încă având apucături studenţeşti, m-am trezit (1959) cu 

un telefon, pe când aveam sediul provizoriu la Grădina Botanică, să fiu pregătit de drum. 

Astfel am fost invitat la o excursie oferită de OLGA SĂVULESCU, pe ruta Bucureşti – 

Măgurele – Poiana Braşov, cu autoturismul ZIM al Preşedintelui Academiei. La excursie a 

participat şi buna sa prietenă, Maria Şerbănescu, soţia cunoscutului botanist Ion 

Şerbănescu. M-am simţit stingherit şi intimidat, dar şi recunoscător pentru generozitatea 

dascălului. Intimidat de gestul părintesc ieşit din comun faţă de un fost student şi stingherit 

când m-am văzut în compania unor personalităţi ştiinţifice pe bancheta unui automobil atât 

de luxos, în care nu mai intrasem până atunci. În Poiana Braşov ne-a oferit şi o gustare, din 

leafa pe care trebuia s-o drămuiască pentru nevoile casei 

 Îndrăznesc să mărturisesc şi faptul că nu totdeauna am fost “băiatul cumsecade” în 

faţa profesorului. Din cauza timidităţii şi recunoştinţei pe care le trăiam în prezenţa ei, m-a 

pus păcatul să mă adresez odată, nu ei, ci unui colaborator al său, M. Nägler, cu o ciupercă 

parazită nesemnalată la noi, pentru a o prelucra împreună, ceea ce a făcut să-i scadă 

entuziasmul faţă de mine, să n-o mai interesez, iar subordonatului i-a interzis să colaboreze 

cu mine. Eu am început s-o ocolesc de ruşine. OLGA SĂVULESCU a avut dreptate, unul 

de la care nu se aştepta i-a ştirbit prestigiul ştiinţific în faţa subalternilor. Sensibilitatea 

puternică ce o caracteriza a pus-o în mişcare. Era o floricică frumoasă care însă se închidea 

repede la cea mai uşoară modificare a “mediului”. 

 După 42 de ani, de când am terminat facultatea, îmi amintesc cu pietate de 

încrederea şi gestul profesorului OLGA SĂVULESCU, dar nu uit atitudinea mea 

necugetată de acum 30 de ani, a cărei povară o port şi astăzi, pentru că nici la sfârşitul vieţii 

sale n-am putut să-i răsplătesc grija cu care mi-a oferit alternativa unei cariere de botanist. 

 OLGA SĂVULESCU avea darul moştenit de la cel mai valoros biolog român, T. 

Săvulescu, de a descoperi naturalişti pasionaţi şi de a-i încuraja şi păstra ca prieteni şi 

colaboratori apropiaţi. Pentru mine a fost un adevărat tutore ştiinţific care m-a încurajat, mi-

a dat elan şi, pe deasupra, exemplu. 

      

       G. Dihoru 
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